

Findbuch des Bestands

Sölle, Dorothee

(Professorin für Systematische Theologie)



**Evangelisch-Lutherische Kirche in Norddeutschland
Landeskirchliches Archiv**

**Findbuch
des Bestands**

Sölle, Dorothee (Professorin für Systematische Theologie)

Aufbewahrungsort	Landeskirchliches Archiv Kiel Winterbeker Weg 51, 24114 Kiel
Laufzeit	1942 - 2005
Umfang	3 lfd. Meter
Anzahl der Archivguteinheiten	163
Bearbeiter	Benjamin Hein
Datum der letzten Erschließung	2020

IMPRESSUM

Herausgegeben vom
Landeskirchlichen Archiv der Nordkirche

Landeskirchliches Archiv Kiel (LKAK)

Winterbeker Weg 51, 24114 Kiel
Tel. 0431 9797 660
kiel@archiv.nordkirche.de

Außenstelle Schwerin

Landeskirchliches Archiv Schwerin (LKAS)

Außenstelle Schwerin
Am Dom 2, 19055 Schwerin
Tel. 0385 200 385 50, Fax 0385 200 385 66
schwerin@archiv.nordkirche.de

Anfragen zur Familienforschung:
kirchenbuchstelle.schwerin@archiv.nordkirche.de

Außenstelle Greifswald

Landeskirchliches Archiv Greifswald (LKAG)

Außenstelle Greifswald
z.Zt. geschlossen,
Anfragen bitte an das LKAK richten
Winterbeker Weg 51, 24114 Kiel
Tel. 0431 9797 660

Das Werk ist urheberrechtlich geschützt. Die dadurch begründeten Rechte, insbesondere das Recht der Vervielfältigung und Verbreitung sowie der Übersetzung und des Nachdrucks, bleiben, auch bei nur auszugsweiser Verwertung, vorbehalten. Kein Teil dieses Werkes darf in irgendeiner Form (Druck, Fotokopie, Mikrofilm oder ein anderes Verfahren) ohne schriftliche Genehmigung des Landeskirchlichen Archivs der Nordkirche reproduziert oder unter Verwendung elektronischer Systeme verarbeitet, vervielfältigt oder verbreitet werden.

Weitere Informationen sind auch im Internet unter www.archivnordkirche.de zu finden.

Foto auf der Titelseite:

LKANK, Sölle, Nr. 163

Dorothee Sölle beim 60. Geburtstag von Elie Wiesel (Bildausschnitt)

Inhaltsverzeichnis

I. Vorwort	7
1. Biografie von Dorothee Sölle	7
2. Archivische Bearbeitung und Bestandsgeschichte	9
a. Archivische Bearbeitung.....	9
b. Bestandsgeschichte.....	12
3. Hinweise auf andere Bestände; Literaturangaben	13
a. Es kann auch in folgenden Beständen Archivgut gefunden werden:.....	13
b. Literaturangaben (Auswahl):.....	14
4. Rechtlicher Hinweis zum Bestand	15
5. Zitierweise	15
II. Verzeichnis der Archivalien	16
1. Persönliches	17
1.1 Privatleben.....	17
1.2 Notizen und Kalender	17
1.3 Auslandsreisen	19
1.4 Tod und Gedenken	19
1.5 Fotos.....	20
2. Studium und Ausbildung	21
3. Tätigkeit als Lehrerin und Hochschuldozentin	25
4. Schriftstellerische Tätigkeit	29

5. Manuskripte, Vorträge und Akademiearbeit.....	29
5.1 Aufsätze und Publikationen	29
5.2 Vorträge.....	32
5.3 Veranstaltungen, Lesungen und Bibelarbeit	34
6. Predigten und Meditationen	36
7. Rezeption und Auszeichnungen	37
8. Korrespondenzen	41
9. Materialsammlungen	42
9.1 Materialien für Veröffentlichungen.....	42
9.2 Sachthematische Sammlungen	43

I. Vorwort

1. Biografie von Dorothee Sölle

Dorothee Nipperdey wurde am 30. September 1929 in Köln geboren. Ihr Vater war der Arbeitsrechtlicher und erste Präsident des Bundesarbeitsgerichts Hans Carl Nipperdey und ihr Bruder war der Historiker Thomas Nipperdey. Sie studierte evangelische Theologie, klassische Philologie, Philosophie und Literaturwissenschaft an den Universitäten in Köln, Freiburg und Göttingen. Nach ihrem Staatsexamen 1954 und ihrer Dissertation bei Wolfgang Kayser über die Nachtwachen von Bonaventura war sie bis 1960 als Lehrerin am Mädchengymnasium in Köln-Mühlheim tätig. 1954 heiratete sie den Maler Dietrich Sölle, von dem sie 10 Jahre später wieder geschieden wurde.

Nach einer zweijährigen Zeit als Schriftstellerin und freie Mitarbeiterin am Rundfunk war sie zunächst als wissenschaftliche Assistentin am Philosophischen Institut der Technischen Hochschule Aachen tätig und wechselte dann 1964 als Studienrätin in den Hochschuldienst am Germanistischen Institut der Universität Köln. 1971 habilitiert sie sich mit einer Studie „Realisation, Studien zum Verhältnis von Theologie und Dichtung nach der Aufklärung“ an der Philosophischen Fakultät der Universität Köln und arbeitete als Privatdozentin für Neuere deutsche Literaturgeschichte. 1975-1987 war sie am Union Theological Seminary in New York auf dem Lehrstuhl von Paul Tillich als ordentliche Professorin für Systematische Theologie tätig. Hier konnte sie ihrer in Deutschland mit ablehnender Haltung begegneten Verbindung von Theologie und Poesie nachgehen. Einen Lehrstuhl an einer deutschen Universität erhielt sie nie.

1968 war sie Mitinitiatorin des Politischen Nachtgebets, das vor dem Hintergrund des Vietnamkrieges erstmals auf dem Deutschen Katholikentag in Essen veranstaltet wurde. Bis 1972 findet monatlich in der Kölner Antoniterkirche ein Nachtgebet statt, das politische Information und Diskussion mit biblischer Meditation und Predigt verbindet. Der Kölner Erzbischof Josef Kardinal Frings verbietet 1972 die Durchführung in den Kölner katholischen Kirchen.

1969 heiratet sie in zweiter Ehe den ehemaligen Benediktinermönch Fulbert Steffensky. Er war auch einer der Mitbegründer des Politischen Nachtgebets, Professor für Erziehungswissenschaften in Köln und ab 1975 Professor für Religionspädagogik an der Universität Hamburg.

Sölle verbindet Glaube, Beten, Politik und Handeln. In ihrer Autobiografie Gegenwind schreibt sie: „Jeder theologische Satz muss auch ein politischer sein.“ 1972 reiste sie nach Nordvietnam.

Sölle wirkte in der Friedensbewegung und vielen linken kirchlichen Gruppen und Organisationen. 1983 kommt es zu Eklat, als sie vor dem Ökumenischen Rat der Kirchen in Vancouver sagt: „Ich spreche zu Ihnen als eine Frau, die aus einem der reichsten Länder der Erde kommt, einem Land mit einer blutigen, nach Gas stinkenden Geschichte.“ Zuvor war sie schon zweimal wegen versuchter Nötigung vor Gericht, einmal wegen der Sitzblockade gegen Nato-Mittelstreckenraketen in Mutlangen und einmal im Zuge eines Protests gegen das US-Giftgasdepot in Fischbach. Beide Male wurde sie verurteilt, aber beide Urteile wurden später durch höhere Instanzen wieder aufgehoben.

1984 besucht sie auf Einladung der dortigen Regierung Nicaragua und beschäftigt sich mit Sandinistischen Bewegung und der lateinamerikanischen Befreiungstheologie. Später schreibt sie einen Beitrag für die Festschrift von Ernesto Cardenal. Als Schriftstellerin und Rednerin war sie weltweit bekannt und gefragt.

Nach ihrer Rückkehr nach Deutschland beschäftigt sie sich mit ihrem großen Alterswerk Mystik und Widerstand, in dem sich mit dem Verhältnis von Mystikern zu ihrer Gesellschaft in verschiedenen Zeiten beschäftigt. Für ihr Werk war die Verbindung von alltäglichen Lebenserfahrungen mit theologischen Inhalten von großer Bedeutung, wobei sie auch immer wieder Kritik an der Allmachtsvorstellung Gottes übte.

Dorothee Sölle starb am 27. April 2003 nach einer Lesung in der Evangelischen Akademie Bad Boll. Sie ist auf dem Friedhof Nienstedten in Hamburg beerdigt.

2. Archivische Bearbeitung und Bestandsgeschichte

a. Archivische Bearbeitung

Der Bestand wurde im Januar 2020 von Benjamin Hein in den Räumen des Landeskirchlichen Archivs Kiel bewertet und mit der Archivsoftware ACTApro erschlossen. Danach wurde das Archivgut sachgerecht in säurefreies und alterungsbeständiges Material nach DIN EN ISO 9706 und der DIN ISO 16425 verpackt und ein Findbuch nach den im Landeskirchlichen Archiv geltenden Vorgaben erstellt.

Eine Bewertung vor der Übernahme war aus verschiedenen Gründen nicht möglich. Deshalb erfolgte sie erst danach. Das übernommene Schriftgut umfasste etwa 6 laufende Meter.

Der Ordnungszustand bei Übernahme war sehr gut. Alle Ordner und Mappen waren mindestens rudimentär mit Stichworten beschriftet. Der überwiegende Teil befand sich in Mappen oder Umschlägen, einiges Wenige in Stehordner und lediglich die Objekte (Brille und Auszeichnungen) lagen lose zwischen dem Schriftgut. Eine der wesentlichen Bewertungskriterien war das Merkmal der Veröffentlichung. Dorothee Sölle hat Zeit ihres Lebens viele Texte geschrieben und auch fast alles davon veröffentlicht.

Bei der Bewertung der umfangreichen Manuskripte und Druckfahnen wissenschaftlicher Texte wurde ein einzelner Abgleich durchgeführt. Dabei wurde im ersten Schritt überprüft, ob eine Veröffentlichung erfolgte. Unveröffentlichte Manuskripte wurden als archivwürdig bewertet. Im zweiten Schritt wurde überprüft, ob die Manuskripte und Druckfahnen von der veröffentlichten Fassung abwichen bzw. wesentliche handschriftliche Korrekturen enthielten. Reine Tipp- und Rechtschreibkorrekturen und nicht bedeutungsverändernde grammatikalischen Änderungen sind keine wesentlichen Korrekturen. Es wurde ersichtlich, dass die vorliegenden Manuskripte und Druckfahnen von veröffentlichten wissenschaftlichen Texten bis auf eine Ausnahme kassiert werden konnten. Dass unter bestimmten Umständen einige der wissenschaftlichen Texten unter anderen Titel veröffentlicht worden sein könnten, wurde wegen des geringen Umfangs vernachlässigt und sie wurden als archivwürdig bewertet.

Eine Ausnahme wurde bei den Unterlagen zum Politischen Nachtgebet gemacht. Auch wenn die Ordner zu einem Großteil aus den zum jeweiligen Nachtgebet veröffentlichten Heften und anderen Druckwerken bestand, fanden sich dazwischen noch vereinzelter Schriftverkehr und auch Konzepten, die sich in den beiden zum Nachtgebet veröffentlichten Bänden nicht fanden. Sie ergänzen die Veröffentlichungen um einzelne Details und bisher unbekanntes Stellungnahmen.

Anders verhielt es sich bei den vorliegenden Gedichten, weil nicht in jedem Einzelfall überprüft werden könnte, ob jedes Gedicht veröffentlicht wurde und ob die Veröffentlichung mit der im Nachlass befindlichen Fassung identisch ist, wurden die vorliegenden Gedichte vollständig als archivwürdig bewertet. Auch war es nicht immer ersichtlich, ob unter den Gedichten auch welche von anderen Autoren waren.

Die Vorträge wurden geschlossen übernommen, waren sie in vorliegender Form nicht veröffentlicht wurden.

Eine Schwierigkeit der Bewertung waren die Texte, Manuskripte und Vorträge in englischer Sprache. Hier war es in der Regel nicht möglich, die Veröffentlichung zu überprüfen. Zwar liegt eine Liste von Sölles englischsprachiger Veröffentlichungen vor, aber ein zweifelsfreier Abgleich war nicht möglich. Deshalb wurden hier auch geschlossen übernommen, auch vor dem Hintergrund dass die Veröffentlichungen teilweise nicht mehr erhältlich sind bzw. nicht im Gemeinsamen Verbundskatalog (GVK) recherchiert werden konnten.

Die vorliegenden Rundfunkpredigten, die Dorothee Sölle im Hessischen Rundfunk hielt, konnte nach Rücksprache mit dem dortigen Rundfunkarchiv vollständig kassiert werden. Sie liegen vollständig dort vor und der Hessische Rundfunk hält die alleinigen Verwendungsrechte an den Predigten. Alle anderen Predigten und Meditationen wurden geschlossen übernommen, da sie nie veröffentlicht wurden.

Die Materialsammlung zu Veröffentlichungen und die sachthematischen Sammlung veranschaulichen die Arbeitsweise Sölles und wurden deshalb geschlossen übernommen. Sie enthalten teilweise schon Auswertungen.

Gleiches gilt für das Schriftgut über ihre Tätigkeit als Lehrerin und Hochschuldozentin. Es lag sortiert nach den einzelnen Veranstaltungen vor und veranschaulicht auch

in Teilen den Veränderungsprozess, wenn eine Veranstaltung zweimal gehalten wurde. Es wurde vollständig als archivwürdig bewertet.

Das restliche Schriftgut umfasste persönliche Unterlagen. Taschenkalender ohne Eintragungen sowie Druckschriften ohne erkennbare Bezüge zu Leben, Werk und Wirken Dorothee Sölles wurden dabei kassiert. Die Taschenkalender mit Eintragungen zeigen die weitreichenden Kontakte Sölles zu Menschen in der gesamten Welt, die nicht anderweitig dokumentiert sind, weshalb sie als archivwürdig bewertet wurden.

Auch alle Korrespondenzakten wurden übernommen, weil sie die Verortung Sölles im kulturellen und wissenschaftlichen Leben der Deutschlands veranschaulichen. Es sind zahlreiche namhafte Korrespondenzpartner darunter, die verschiedenfach auch Einblicke in einzelne Sachverhalte geben, die bis dahin unbekannt waren. So wird zum Beispiel die Auseinandersetzung zwischen Walter Jens und Marcel Reich-Ranicki erklärt.

Ebenso als archivwürdig bewertet wurden alle Unterlagen zur Rezeption von Sölles Wirken und Werk. Darunter fallen einige Preise, aber es liegen auch zahlreiche kritische Stellungnahmen zu ihren theologischen Ansichten und ihren Aussagen vor dem Ökumenischen Rat der Kirchen in Vancouver vor, die sehr stark den in der Bundesrepublik vorherrschenden Zeitgeist zu der Zeit einfangen.

Nach der Bewertung hatte der Nachlass noch einen Umfang von etwa 3 laufenden Metern.

Die Urkunden (Nrn. 154-157) befanden sich in einer Dokumentenrolle und ließen sich entweder nicht mehr schadensfrei aufrollen oder sind durch die Lagerung beschädigt worden. Hier ist eine restauratorische Behandlung notwendig.

In mehreren Akten befand sich Thermopapier, das teilweise schon ausgebleichen war. Deshalb wurden diese Seiten auf alterungsbeständiges Papier kopiert und als Ersatzkopie gekennzeichnet. Das Thermopapier wurde kassiert.

Die Erschließung wurde auf Grundlage der Erschließungsrichtlinie des Landeskirchlichen Archivs der Nordkirche durchgeführt. Dabei konnte die vorgefundene Ordnung fast vollständig übernommen werden. Ledig zwei Mappen, in denen sich Reden und

Aufsätze befanden, hatten keinen ersichtlichen inhaltlichen Zusammenhang. Der Ordnungszustand ließ darauf schließen, dass die Mappen lediglich der Sammlung verstreuter Reden und Aufsätze dienten, die sich nicht in einzelnen Schutzmappen befanden. Sie wurden deshalb jeweils als einzelne Archivguteinheiten verzeichnet.

Wie es im Landeskirchlichen Archiv üblich ist, wurde die Klassifikation auf Grundlage des vorgefundenen Schriftguts erstellt. Soweit möglich wurden Gruppen nach den beruflichen Tätigkeiten Sölles gebildet.

Die Fotos wurden so, wie sie vorgefunden wurden, als vier Archivguteinheiten im Nachlass erschlossen. Sie werden noch einzeln in der allgemeinen Ansichten- und Fotosammlung erschlossen werden.

Lediglich eine Archivguteinheit musste mit einer Schutzfrist versehen werden. Hierbei handelt es sich um ein Schulprojekt, bei dem Schülerinnen und Schüler auf einen Text Sölles mit einem Brief an sie reagieren sollten. Da sich hier persönliche Daten in den Briefen befinden, musste hier eine Schutzfrist vergeben werden, deren Verkürzung im Rahmen einer wissenschaftlichen Benutzung im Einzelfall ermöglicht werden kann.

An den im Nachlass vorliegenden Fotos hält das Landeskirchliche Archiv keine Verwendungsrechte. Einige Fotos sind verwaist. Die Fotos illustrieren aber wichtige Episoden im Leben Sölles und zeigen andere Motive als jene, die in bekannten Biografien oder Bilddienste auffindbar sind.

b. Bestandsgeschichte

Der Bestand wurde im November 2018 dem Landeskirchlichen Archiv der Nordkirche übereignet. Er wurde in zwei Ablieferungen abgegeben. Bei dem Nachlass handelt es sich um einen angereicherten Nachlass. Er wurde um Unterlagen zum Tod Sölles und das Gedenken ergänzt.

Ein Teil der Unterlagen wurde offenbar im Vorfeld geordnet und in Stehordnern zusammengeführt. Hierunter fallen die Unterlagen zum Politischen Nachtgebet, die chronologisch geordnet wurden. Ebenso wurden die Predigten und Meditationen in einem Ordner zusammengefasst. Ebenso liegt die Korrespondenz zum großen Teil

chronologisch sortiert in vier zusammengefassten Ordnern vor. Insgesamt handelte es sich dabei um etwa einen halben laufenden Meter Schriftgut.

Der größere Teil des Nachlasses umfasst den nicht editierten Teil. Die vorliegenden Mappen und Umschläge waren stichwortartig beschriftet worden. Der Inhalt war unangetastet geblieben. Die Mitschriften aus Sölles Studienzeiten waren noch im Ordnungszustand der Studienzeit. Einige weisen Spuren eines häufigen Nachschlagens auf. Die Unterlagen zu Vorlesungen und Seminaren aus der Lehrtätigkeit waren mehrmals benutzt worden, da Veranstaltungen offenbar mehrfach gegeben wurden und die Notizen und Materialien teilweise nicht mehr in der damaligen Ordnung vorliegen. Sie lagen in verschiedenen Mappen und Umschlägen vor.

Es ist sehr auffällig, dass lediglich ein Vorlesungszyklus aus der Zeit als Professorin für Systematische Theologie in New York im nachgelassenen Schriftgut vorliegt. Zwar ist anzunehmen, dass Sölle einige ihrer Universitätsveranstaltungen, die sie bereits in Deutschland hielt, ebenso in New York hielt, aber dass kein weiteres Material vorlag, verwunderte doch. Die Burke Library des Union Theological Seminary in New York verwahrt auch das nachgelassene Schriftgut von dort tätig gewesenen Dozentinnen und Dozenten. Eine Anfrage ergab, dass kein Schriftgut von Sölle an die Bibliothek abgegeben wurde.

3. Hinweise auf andere Bestände; Literaturangaben

a. Es kann auch in folgenden Beständen Archivgut gefunden werden:

- Landeskirchliches Archiv der Nordkirche, 31.1.21 Evangelische Akademie (Schleswig-Holstein und Nordelbien)
- Landeskirchliches Archiv der Nordkirche, Grell, Wolfgang (Pastor)
- Archiv des Hessischen Rundfunks (Rundfunkpredigten)
- Evangelisches Landeskirchliches Archiv Berlin, 55.4 Pressespiegel
- Evangelisches Zentralarchiv, 686 Nachlass Helmut Gollwitzer

b. Literaturangaben (Auswahl):

I. Werke Dorothee Sölles

- Atheistisch an Gott glauben. Beiträge zur Theologie. Freiburg 1968.
- Zusammen mit Fulbert Steffensky: Politisches Nachtgebet in Köln 1 und 2, Stuttgart, Berlin und Mainz 1969 und 1970.
- Leiden, Berlin und Stuttgart 1973.
- Aufrüstung tötet auch ohne Krieg, Stuttgart 1982.
- Gott denken. Einführung in die Theologie. Stuttgart 1990.
- Gegenwind. Erinnerungen. Hamburg 1995.
- Mystik und Widerstand - »Du stilles Geschrei«. Hamburg 1997.

II: Literatur über Dorothee Sölle

- Baas, Britta; Jäger-Sommer, Johanna: Dorothee Sölle, Eine feurige Wolke in der Nacht, Oberursel 2004.
- Baltz-Otto, Ursula: Sölle, Dorothee. In: Stolberg-Wernigerode, Otto zu (Hrsg.): Neue deutsche Biographie, Bd.: 24, Berlin 2010, S. 530-532.
- Jost, Renate: Dorothee Sölle (1929-2003). In: Raschzok, Klaus; Röhlin, Karl-Heinz (Hrsg.): Kleine Geschichte der Seelsorge im 20. Jahrhundert. Biografische Essays. Festgabe für Richard Riess zum 80. Geburtstag. Leipzig 2018, S. 285-292.
- Ludwig, Ralph: Die Prophetin, Wie Dorothee Sölle Mystikerin wurde, Berlin 2009.
- Meyer, Anselm; Herzberg, Markus; Scholl, Annette: Liturgie von links. Dorothee Sölle und das Politische Nachtgebet in der Antoniterkirche. Köln 2016.
- Wind, Renate: Dorothee Sölle, Rebellin und Mystikerin, Stuttgart 2008.
- Wind, Renate: Dorothee Sölle 1929-2003. In: Frauenwerk der Nordkirche und Landesbibliothek Schleswig-Holstein (Hrsg.): "...von gar nicht abschätzbarer Bedeutung", Frauen schreiben Reformationgeschichte. Kiel 2016, S. 170-175.

4. Rechtlicher Hinweis zum Bestand

Das Archivgut ist Eigentum der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Norddeutschland. Die Benutzung ist rechtlich geregelt durch das Kirchengesetz über das Archivwesen in der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Norddeutschland vom 29. November 2017 (KABl. 2018, S.3), die Rechtsverordnung über die Benutzung kirchlichen Archivguts in der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Norddeutschland vom 17. Januar 2018 (KABl. 2018, S. 111) sowie die Rechtsverordnung zur Erhebung von Gebühren für die Inanspruchnahme des Landeskirchlichen Archivs vom 17. Januar 2018 (KABl. 2018, S. 112).

5. Zitierweise

Der Bestand ist bei Veröffentlichungen wie folgt zu zitieren:

- a) Bei Erstnennung des Bestandes volle Zitierform: Landeskirchliches Archiv der Nordkirche, Sölle, Dorothee (Professorin für Systematische Theologie), Nr. x.
- b) Bei weiteren Zitaten abgekürzte Zitierform: LKANK, Sölle, Nr. x.

II. Verzeichnis der Archivalien

1. Persönliches

1.1 Privatleben

Nr. 153

Brille
Laufzeit: ohne Datum

Nr. 7

Reisepass
Laufzeit: 1964-1973
Umfang: < 1 cm

Nr. 108

Persönliche Andenken in Form von Zeitungsartikeln, Einladungen und Flugblättern
Laufzeit: 1967-1977
Enthält u.a.: Ruf nach New York, Streit ums Politische Nachtgebet; Aufenthalte in Portugal, Frankreich und Spanien
Umfang: 2 cm

Nr. 65

Gerichtsverhandlung wegen der Anklage der Nötigung bei einer Sitzblockade
Laufzeit: 1983-1984
Umfang: 2 cm
Ende der Schutzfrist: 31.12.2043

Nr. 14

Personalausweis
Laufzeit: 1999-2003
Umfang: < 1 cm

1.2 Notizen und Kalender

Nr. 15

Notizheft mit literarischen Zitaten
Laufzeit: ohne Datum
Umfang: < 1 cm

Nr. 20

Notizheft mit literarischen Zitaten
Laufzeit: ohne Datum
Bemerkung: teilweise in englischer Sprache
Umfang: < 1 cm

Nr. 29

Notizheft mit Gedichten anderer Autoren
Laufzeit: ohne Datum
Darin: Postkarten mit gedruckten Gedichten
Umfang: 1 cm

Nr. 26

Notizheft mit Gedichten anderer Autoren
Laufzeit: 1942-1944
Umfang: 1 cm

Nr. 11

Taschenkalender
Laufzeit: 1977
Umfang: 2 cm

Nr. 21

Kalender
Laufzeit: 1979
Umfang: 2 cm

Nr. 12

Taschenkalender
Laufzeit: 1980
Umfang: 1 cm

Nr. 13

Taschenkalender
Laufzeit: 1995
Umfang: < 1 cm

1.3 Auslandsreisen

Nr. 111

Reise nach Vietnam

Laufzeit: 1972-1973

Enthält u.a.: Reisetagebuch; Artikel im Nachgang der Reise; Einladung der vietnamesischen Regierung; Gedichte aus Vietnam

Darin: Fotos des Empfangs der Delegation und der Kriegsauswirkungen

Bemerkung: zwei Verpackungseinheiten (Fotobox)

Umfang: 2 cm

Nr. 136

Reise in die Deutsche Demokratische Republik (DDR)

Laufzeit: 1982

Umfang: < 1 cm

1.4 Tod und Gedenken

Nr. 9

Kondolenzbuch

Laufzeit: 2003

Umfang: 2 cm

Nr. 31

Gedenkbuch im Rahmen der Veranstaltung "Verrückt nach Welt - Frankfurter Gedenken an Dorothee Sölle" am 21.05.2003 in der St. Katharinenkirche Frankfurt

Laufzeit: 2003

Darin: Portraitfoto von Dorothee Sölle

Umfang: 2 cm

Nr. 149

Kondolenzliste

Laufzeit: 2003

Umfang: 1 cm

Nr. 33

Texte zum Tod Dorothee Sölles

Laufzeit: 2003-2004

Enthält u.a.: persönliche Schreiben aus Familie und Freundeskreis; Ordnung des Beerdigungsgottesdienstes; Nachrufe

Umfang: 1 cm

Nr. 114

Kondolenzbriefe und Briefe zum ersten Todestag

Laufzeit: 2003-2004

Umfang: 3 cm

Nr. 34

Programme und Einladungen zur Gedenkveranstaltungen für Dorothee Sölle an ihren alten Wirkungsstätten

Laufzeit: 2003-2005

Umfang: 2 cm

Nr. 10

Gedenkbuch im Rahmen der Veranstaltung "... und ist noch nicht erschienen, was wir sein werden - Dorothee Sölles Bedeutung für ein Christentum der Zukunft" (23.-25.04.2004 in der Evangelischen Akademie Bad Boll)

Laufzeit: 2004

Darin: Portraitfoto von Dorothee Sölle

Umfang: 2 cm

1.5 Fotos

Nr. 160

Fotosammlung

Laufzeit: ohne Datum

Enthält u.a.: Lesung in Amsterdam; Veranstaltung mit Günther Walraff; Veranstaltung in der Hamburger Innenstadt; Friedensaktion in Hamburg

Nr. 163

Gruppenfoto vom 60. Geburtstag von Elie Wiesel am 29.09.1988 in St. Louis

Laufzeit: 1988

Nr. 161

Fotosammlung

Laufzeit: 1988-2001

Enthält u.a.: Portrait; Fulbert Steffensky; Kirchentag 1995; Demonstration zusammen mit Helmut Gollwitzer vor dem Giftgaslager Fischbach 1988; Kirchentag in Frankfurt 2001

Nr. 162

Für die Trauerfeier ausgewählte Fotos

Laufzeit: 2001-2002

2. Studium und Ausbildung

Nr. 1

Studienmitschriften zu Martin Luther und seiner Theologie

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 1 cm

Nr. 2

Studienmitschriften zur literarischen Epoche der Romantik

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 2 cm

Nr. 4

Studienmitschriften zur englischsprachigen Literatur

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 1 cm

Nr. 17

Inhaltsangaben zu Werken der Weltliteratur

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 2 cm

Nr. 18

Aufgabenzirkelheft

Laufzeit: ohne Datum

Bemerkung: Teilweise tagebuchähnliche Einträge

Umfang: < 1 cm

Nr. 19

Aufgabenzirkelheft

Laufzeit: ohne Datum

Bemerkung: Teilweise tagebuchähnliche Einträge

Umfang: < 1 cm

Nr. 27

Studienmitschriften zur literarischen Epoche des Weimarer Klassik

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 2 cm

Nr. 28

Studienmitschriften zur Philosophie des Existenzialismus

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 2 cm

Nr. 103

Nicht zuordbare Studienmitschriften

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 1 cm

Nr. 140

Studienmitschriften zu griechischer Philosophie

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 1 cm

Nr. 141

Studienmitschriften zur Philosophie Immanuel Kants

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 1 cm

Nr. 144

Notizen zur Autoren der Aufklärung, Weimarer Klassik und Romantik

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 1 cm

Nr. 147

Notizen zur Interpretation von "Laß doch dem Kind die Flasche" von Wolfgang Fietkau

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: < 1 cm

Nr. 148

Notizen zu Rainer Maria Rilke und Franz Kafka

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: < 1 cm

Nr. 146

Ein Thema in 13 Variationen von Rudolf Bultmann

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: < 1 cm

Nr. 142

Schulhefte

Laufzeit: 1945-1947

Umfang: 1 cm

Nr. 6

Studienmitschriften zur literarischen Epoche des Barock

Laufzeit: 1949-1950

Umfang: 2 cm

Nr. 3

Studienmitschriften zur griechischen Literatur

Laufzeit: 1949-1950

Umfang: 1 cm

Nr. 5

Studienmitschriften zur Philosophie der Neuzeit und Hegel und die Folgen

Laufzeit: 1949-1950

Umfang: 1 cm

Nr. 23

Studienmitschriften zur Volkskunde und Literaturtheorie im 20. Jahrhundert

Laufzeit: 1949-1950

Umfang: 1 cm

Nr. 22

Studienmitschriften und Notizen zu verschiedenen germanistischen Fragestellungen

Laufzeit: 1950-1951

Umfang: 1 cm

Nr. 25

Studienmitschriften und eine Ausarbeitung zum Matthäusevangelium

Laufzeit: 1951-1952

Umfang: 2 cm

Nr. 24

Studienmitschriften und eine Ausarbeitung zur Literatur von Johann Wolfgang von Goethe

Laufzeit: 1952-1953

Umfang: 1 cm

Nr. 46

Arbeit zum zweiten Staatsexamen im Schulfach Religion

Laufzeit: 1954

Umfang: 1 cm

Nr. 150

Seminar zur theologischen Jugend im Sommersemester 1957

Laufzeit: 1957

Umfang: 1 cm

3. Tätigkeit als Lehrerin und Hochschuldozentin

Nr. 52

Ausarbeitung "Dialektik und Didaktik in Brechts Keunergeschichten"

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 1 cm

Nr. 59

Vorträge, Ausarbeitungen und Notizen zu den Werken Bertolt Brechts

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 1 cm

Nr. 77

Ausarbeitungen und Notizen zum Bild von Jesus und der Religion in der Literatur

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 1 cm

Nr. 145

Reifeprüfung im Fach Deutsch im Schuljahr 1959/1960

Laufzeit: 1960

Umfang: < 1 cm

Nr. 8

Mitschriften von Vorträgen und Exzerpte von Ausarbeitungen zu Werken des Barock und der Romantik

Laufzeit: 1962-1967

Umfang: 2 cm

Nr. 40

Seminar "Der Mensch und seine Religion bei Feuerbach und Marx" im Wintersemester 1963/1964

Laufzeit: 1963-1964

Umfang: 2 cm

Nr. 38

Seminar über Georg Wilhelm Friedrich Hegel im Sommersemester 1964

Laufzeit: 1964

Umfang: 1 cm

Nr. 68

Proseminar "Übung zur Lyrik des Barock" im Wintersemester 1964/1965

Laufzeit: 1964-1965

Umfang: 2 cm

Nr. 69

Oberseminar "Die Tragödie bei Shakespeare, Kleist, Schiller und Brecht" im Sommersemester 1966

Laufzeit: 1966

Umfang: 1 cm

Nr. 66

Proseminar über E.T.A. Hoffmann im Wintersemester 1966/1967

Laufzeit: 1966-1967

Umfang: 1 cm

Nr. 70

Proseminar "Lyrik des 17. Jahrhunderts" im Sommersemester 1971

Laufzeit: 1971

Umfang: 1 cm

Nr. 67

Grundkurs "Friedrich Schiller - Die Räuber" im Wintersemester 1971/1972

Laufzeit: 1971-1972

Umfang: 1 cm

Nr. 100

Seminar "Sachproblem Gerechtigkeit"

Laufzeit: 1971-1973

Umfang: 1 cm

Nr. 39

Seminar "Das Problem des Todes" im Sommersemester 1972

Laufzeit: 1972

Umfang: 1 cm

Nr. 50

Seminar "Mythos im Spannungsfeld von politischer Theologie und Aufklärung" im Wintersemester 1972/1973
Laufzeit: 1972-1973
Umfang: 1 cm

Nr. 73

Aufbauseminar "Politische Lyrik von Heine bis Biermann" im Sommersemester 1973
Laufzeit: 1973
Umfang: 1 cm

Nr. 55

Seminar "Befreiung der Frau" im Sommersemester 1978 an der Universität Mainz
Laufzeit: 1978
Umfang: 1 cm

Nr. 57

Vorlesung "Frieden leben. Über die alltägliche Gewöhnung an Gewalt"
Laufzeit: 1978
Umfang: < 1 cm

Nr. 99

Tätigkeiten am Union Theological Seminary in New York
Laufzeit: 1979-1981
Enthält u.a.: Vorarbeiten für Seminare; Jahresbericht an den Präsidenten; Vorwort für eine Publikation
Umfang: 1 cm

Nr. 43

Vorlesung "Schöpfung, Arbeit und Sexualität" im Wintersemester 1979/1980
Laufzeit: 1979-1983
Enthält auch: Ausarbeitungen zur einer Bibelarbeit und einer Publikation 1983
Umfang: 3 cm

Nr. 97

Vorlesungen über "Mysticism and Sexuality"

Laufzeit: 1980-1985

Bemerkung: In englischer Sprache

Umfang: 1 cm

Nr. 56

Seminar "Die Christen und der Frieden" im Wintersemester 1983/1984

Laufzeit: 1983-1984

Umfang: 1 cm

Nr. 71

Interdisziplinäres Kolloquium "Erinnerung und Vision" im Wintersemester 1988/1989

Laufzeit: 1988-1989

Umfang: 1 cm

Nr. 72

Vorlesung "Gott denken. Einführung in die Theologie" im Sommersemester 1990 und 1992

Laufzeit: 1990-1992

Umfang: 1 cm

Nr. 81

Organisation von Veranstaltung an der Vancouver School of Theology

Laufzeit: 1992-2000

Bemerkung: In englischer Sprache

Umfang: 1 cm

Nr. 96

Seminar der Systematischen Theologie "Mystische Texte"

Laufzeit: 1993-1995

Umfang: 1 cm

Nr. 64

Kurs "Mysticism and Civil Disobedience" an der Vancouver School of Theology

Laufzeit: 1998

Umfang: < 1 cm

4. Schriftstellerische Tätigkeit

Nr. 105

Gedichte und Gebete
Laufzeit: ohne Datum
Umfang: < 1 cm

Nr. 16

Notizbuch mit selbst verfassten Gedichten
Laufzeit: 1944-1945
Umfang: 1 cm

Nr. 158

Vertonung des Gedichts "Song auf dem Weg nach Emmaus"
Laufzeit: 1983
Umfang: 2 cm

5. Manuskripte, Vorträge und Akademiearbeit

5.1 Aufsätze und Publikationen

Nr. 127

Verzeichnis von Sölles englischsprachigen Manuskripten
Laufzeit: ohne Datum
Umfang: < 1 cm

Nr. 124

Aufsatz "Moses, Jesus and Marx - Utopians in the Search of Justice"
Laufzeit: ohne Datum
Bemerkung: In englischer Sprache
Umfang: < 1 cm

Nr. 122

Aufsatz "Towards an Ecofeminist Spirituality" nach Psalm 104,30
Laufzeit: ohne Datum
Bemerkung: In englischer Sprache
Umfang: < 1 cm

Nr. 121

Aufsatz "Possibilities and Priorities of Theological Research in an International Perspective"

Laufzeit: ohne Datum

Bemerkung: In englischer Sprache

Umfang: < 1 cm

Nr. 106

Aufsätze

Laufzeit: ohne Datum

Enthält u.a.: Die zehn Gebote; Die Eskalation der Gewalt; Gebet; Gott ist anders; Worauf wir warten; Virginia Woolf - Die Fahrt zum Leuchtturm; Weiß es der christliche Glaube besser?; Der ganz gewöhnliche Tod; Buß 69; Natur?; Theologie auf dem Weg zur Einheit der Kirche; Gemeinsamkeit statt Kritik?

Umfang: 1 cm

Nr. 135

Aufsatz "Der Letzte der Gerechten. Zum Gespräch zwischen Juden und Christen"

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: < 1 cm

Nr. 88

Veröffentlichungen in englischen Zeitschriften

Laufzeit: 1982-1985

Enthält nur: In the Houses of the People Eater; The Shalom Seders; The Barredas: a Christmas Legend from Nicaragua

Umfang: 1 cm

Nr. 37

Manuskripte zur Lage der Religion und der Frauen in Nicaragua

Laufzeit: 1982-1989

Umfang: 1 cm

Nr. 101

Aufsätze in englischer Sprache

Laufzeit: 1983-1988

Enthält u.a.: God and the Bomb; Liberation and Resistance; Resistance in the War Years; Is Hope But Cowardice?; Freedom as Thirst for Liberation; The Search for a

new religious Language; Is God from Yesterday?; Loving Bach in The Torture World;
The Future of the Poor
Umfang: 2 cm

Nr. 128

Verfassen eines Beitrags für eine Festschrift für Ernesto Cardenal
Laufzeit: 1984
Umfang: < 1 cm

Nr. 123

Aufsatz "A Plea for Utopian Thinking"
Laufzeit: 1991
Bemerkung: In englischer Sprache
Umfang: < 1 cm

Nr. 87

Unveröffentlichte Texte
Laufzeit: 1992-2001
Enthält u.a.: Wer bedroht die Schöpfung und wer hilft ihr?; Liebe Suchtkranke; Treblinka; Lebendige Kirche; Wir brauchen Visionen...; Utopisches Denken; Von den Kindern träumen lernen
Umfang: 1 cm

Nr. 125

Aufsatz "Besucht im anderen Amerika"
Laufzeit: 1995
Umfang: < 1 cm

Nr. 98

Beitrag für die Festschrift für Elie Wiesel
Laufzeit: 1996-1997
Bemerkung: In englischer Sprache
Umfang: 1 cm

Nr. 115

Korrektur von "Mystik und Widerstand"
Laufzeit: 1996-1997
Umfang: 3 cm

5.2 Vorträge

Nr. 94

Literaturwissenschaftliche Vorträge

Laufzeit: 1962-1967

Enthält u.a.: Jean Paul; Pablo Neruda; Peter Hacks; E.T.A. Hoffmann; Bertolt Brecht; moderne Literatur unter theologischen Gesichtspunkten; Jean-Paul Sartre

Umfang: 2 cm

Nr. 107

Vorträge und Aussprachen

Laufzeit: 1963-1970

Enthält u.a.: Aussprachen des Johann-Gerhardt-Instituts; Das Recht ein anderer zu werden; Vision für das Leben in einer neuen Konfession; Und der Vorhang im Tempel zerriss; Kirche ist auch außerhalb der Kirche; Böse von Natur?; Paradoxe Identität

Umfang: 2 cm

Nr. 74

Vortrag "Kirche zwischen Restauration und Reformation" am 28.12.1966 in der Matthäi-Kirchengemeinde Düsseldorf

Laufzeit: 1966

Umfang: 1 cm

Nr. 83

Vortrag "The Fear of Equality"

Laufzeit: 1981

Bemerkung: In englischer Sprache

Umfang: < 1 cm

Nr. 126

Manifestation Speech auf der Veranstaltung "Aufstehn! Für den Frieden. Bonn" am 10.06.1982

Laufzeit: 1982

Bemerkung: Übersetzung ins Englische

Umfang: < 1 cm

Nr. 134

Rede in Brokdorf am 08.08.1988

Laufzeit: 1988

Umfang: < 1 cm

Nr. 54

Vortrag "Eine andere Entdeckung Lateinamerikas" auf der Friedenswoche "500 Jahre nach Kolumbus"

Laufzeit: 1992

Umfang: 1 cm

Nr. 118

Vortrag "Gedanken zur Zeit"

Laufzeit: 1996

Umfang: < 1 cm

Nr. 130

Rede zum Tag der Deutschen Einheit

Laufzeit: 2001

Umfang: < 1 cm

Nr. 45

Vorbereitung eines Beitrags auf der Veranstaltung "Globalisierung von unten. Eine andere Welt ist möglich"

Laufzeit: 2001-2002

Umfang: 1 cm

Nr. 117

Vortrag "Der Garant für das Recht der Armen" auf dem Brecht-Tag

Laufzeit: 2002

Umfang: < 1 cm

Nr. 89

Vortrag auf der Tagung "Gott und das Glück" in der Evangelischen Akademie Bad Boll (25.-27.04.2003)

Laufzeit: 2003

Umfang: < 1 cm

5.3 Veranstaltungen, Lesungen und Bibelarbeit

Nr. 129

Für eine Lesung zusammengestellte Gedicht
Laufzeit: ohne Datum
Umfang: < 1 cm

Nr. 93

Politisches Nachtgebet
Laufzeit: 1968
Enthält u.a.: Programme; Zeitungsartikel; Konflikt mit Präses Prof. Joachim Beckmann; Organisationsablauf
Umfang: 4 cm

Nr. 80

Politisches Nachtgebet
Laufzeit: 1968-1973
Enthält u.a.: Programme; Rezension der Publikation
Bemerkung: zwei Verpackungseinheiten
Umfang: 7 cm

Nr. 137

Arbeitswochenende "Theologie der Befreiung in der der ersten Welt (28.-30.11.1980)
Laufzeit: 1980
Umfang: < 1 cm

Nr. 133

Beitrag "Wie kannst Du nach dem Reich Gottes trachten, ohne seine Feinde zu hassen?" auf der Veranstaltung "Feindesliebe in der Klassengesellschaft" am 19.12.1986 in Hamburg
Laufzeit: 1986
Umfang: < 1 cm

Nr. 82

Bibelarbeit zusammen mit Prof. Dr. Luise Schottorf auf dem 28. Deutschen Evangelischen Kirchentag in Stuttgart
Laufzeit: 1999
Umfang: 2 cm

Nr. 95

Konzertlesung "Verrückt nach Licht" am 21.06.1999 in Heretsried
Laufzeit: 1999
Umfang: 1 cm

Nr. 132

Bibelarbeit zu Markus 5,21-43 auf dem Deutschen Evangelischen Kirchentag in
Frankfurt
Laufzeit: 2001
Umfang: < 1 cm

Nr. 116

Politisches Nachtgebet am 28.02.2001 in der Französischen Kirche zu Berlin
Laufzeit: 2001
Umfang: < 1 cm

Nr. 44

Organisation der Veranstaltung "Das Lied der Erde singen" zusammen mit der Grupo
Sal am 29.-30.04.2003 in Neuötting
Laufzeit: 2003
Bemerkung: Die Veranstaltung fand nicht statt, da Dorothee Sölle am 27.04.2003
verstarb.
Umfang: 1 cm

Nr. 109

Lesung eigener Gedicht "Vergiss das Beste nicht!" am 26.04.2003 in der Evangeli-
schen Akademie Bad Boll
Laufzeit: 2003
Bemerkung: Veranstaltung fand wenige Stunden vor ihrem Tod statt
Umfang: 1 cm

6. Predigten und Meditationen

Nr. 119

Meditation über Johannes 20,13 "Jesus and Women's Self-Acceptance

Laufzeit: ohne Datum

Bemerkung: In englischer Sprache

Umfang: < 1 cm

Nr. 53

Predigt im Dezember 1974 in der Evangelisch-Reformierten Stadtkirche Wien über

Markus 4,35

Laufzeit: 1974

Umfang: 1 cm

Nr. 58

Predigten

Laufzeit: 1974-2002

Umfang: 2 cm

Nr. 75

Predigten

Laufzeit: 1982-2002

Umfang: 4 cm

Nr. 143

Predigt über Matthäus 12,30-37 im November 1987 in Reutlingen

Laufzeit: 1987

Umfang: < 1 cm

Nr. 76

Predigten

Laufzeit: 1989-2000

Umfang: 1 cm

Nr. 120

Meditation for Good Friday at St. James's Piccadilly

Laufzeit: 1993

Bemerkung: In englischer Sprache

Umfang: < 1 cm

7. Rezeption und Auszeichnungen

Nr. 62

Zusammenstellung von Zeitungsartikeln über Vorträgen über Dorothee Sölle 1967-2013

Laufzeit: ohne Datum

Darin: vier Fotos ihres Grabsteins

Umfang: 2 cm

Nr. 151

Medaille der Universität Helsinki

Laufzeit: ohne Datum

Avers: Hauptgebäude der Universität wird durch eine Frau auf der offenen Hand getragen, darunter ein Männer- und ein Frauenkopf im Profil

Revers: Wappen der Universität mit umgebendem Schriftzug HSLSINKIENSIS VNI-VER-SITAS

Objektart: Medaille

Material: Bronze

Größe: 7 cm Durchmesser

Nr. 90

Konflikt mit Präses Prof. Joachim Beckmann über die Tätigkeit des Ökumenischen Arbeitskreises "Politisches Nachtgebet"

Laufzeit: 1968-1971

Umfang: < 1 cm

Nr. 155

Habilitationsurkunde

Laufzeit: 1971

Umfang: < 1 cm

Nr. 152

Theodor-Heuss-Medaille

Laufzeit: 1974

Avers: Profil von Theodor Heuss mit darunter befindlichem Namenszug

Revers: Für vorbildliches demokratisches Verhalten Theodor Heuss-Preis E.V.

Objektart: Medaille

Größe: 5,5 cm Durchmesser

Nr. 49

Rezeption des Werks und Wirkens Dorothee Sölles

Laufzeit: 1974, 1996

Enthält u.a.: Verleihung des Theodor-Heuss-Preises 1974; Reaktionen auf einen Finn-landbesuch 1996; literarische Rezeption in der Deutschen Demokratischen Republik (DDR)

Umfang: 2 cm

Nr. 154

Ehrendoktorwürde der Faculté de Theologie Protestante de Paris

Laufzeit: 1977

Umfang: < 1 cm

Nr. 78

Konflikte um die Person Dorothee Sölle und ihre Ansichten

Laufzeit: 1980-1990

Enthält u.a.: Absage des Norddeutschen Rundfunks (NDR) zur Teilnahme Sölles an eine Talkshow; Entscheidung der British Broadcasting Corporation (BBC) zum Nichtausstrahlen eines Beitrags mit Sölle; Absage des Kuratoriums des Burckhardthauses in Gelnhausen zur Beschäftigung Sölles als Dozentin; vermeintliche Wahlkampfhilfe Sölles für die Partei des Demokratischen Sozialismus (PDS)

Umfang: 2 cm

Nr. 159

Verleihungsurkunde der Stadt Meersburg des Meersburger Droste-Preises für Autorinnen

Laufzeit: 1982

Umfang: 2 cm

Nr. 156

Urkunde der Ehrenbürgerschaft der Stadt New Britain

Laufzeit: 1982

Umfang: < 1 cm

Nr. 79

Kritische Zuschriften in Reaktion auf Sölles Rede auf der Vollversammlung des Ökumenischen Rats der Kirchen in Vancouver und ihren politischen Ansichten

Laufzeit: 1983-1985

Umfang: 2 cm

Nr. 35

Unterschriftenaktion zur Solidarität mit Dorothee Sölle nach der negativen Reaktion der Evangelischen Kirche in Deutschland auf die Rede Sölle auf der sechsten Vollversammlung des Ökumenischen Rats der Kirchen in Vancouver

Laufzeit: 1984

Umfang: 3 cm

Nr. 102

Zeitungsartikel über und Zuschriften an Dorothee Sölle

Laufzeit: 1989-1990

Darin: Zuschrift auf einem Getränkeuntersetzer

Umfang: 1 cm

Nr. 157

Urkunde zur Ernennung zum Officier de L'Ordre de Saint-Georges de Bourgogne

Laufzeit: 1990

Umfang: < 1 cm

Nr. 32

Rezensionen zur Veröffentlichungen von Dorothee Sölle und Reaktionen von Bekannten auf diese Rezensionen

Laufzeit: 1991-1998

Darin: drei Fotos einer Veranstaltung in St. Katharinen (Hamburg) mit Bischöfin Maria Jepsen und Bischöfin Bärbel Wartenberg-Potter 1995

Umfang: 2 cm

Nr. 86

Verleihung der Ehrendoktorwürde des Senats der Freien und Hansestadt Hamburg

Laufzeit: 1994

Bemerkung: Das Suffix „-in“ wurde händische nachgetragen

Umfang: < 1 cm

Nr. 85

Salzburger Landespreis für Zukunftsforschung

Laufzeit: 1996

Umfang: < 1 cm

Nr. 84

Ehrendoktorwürde der Episcopal Divinity School in Cambridge, Massachusettes

Laufzeit: 1997

Umfang: < 1 cm

Nr. 48

Rezensionen und Zuschriften zur Veröffentlichung von "Mystik und Widerstand"

Laufzeit: 1997-1999

Umfang: 2 cm

Nr. 61

Vortrag "Zeugin der Anlage - Anwältin der Befreiung" zum 70. Geburtstag von Dorothee Sölle von Renate Wind auf der Akademietagung "Weiter denken" am 03.12.1999 in Bad Segeberg

Laufzeit: 1999

Umfang: 1 cm

Nr. 47

Briefe an Dorothee Sölle als Aufgabe im Religionsunterricht der 12. Klasse

Laufzeit: 2000

Umfang: 1 cm

Ende der Schutzfrist: 31.12.2082

8. Korrespondenzen

Nr. 112

Verschiedene Korrespondenzpartner

Laufzeit: 1964-2002

Enthält u.a.: Hans-Dietrich Genscher; Elie Wiesel; Alice Schwarzer; Johannes Rau; Gerhard Schröder; Rosemary R. Ruether; Nancy Hawkins; Ernst Bloch; Martin Buber; Rudolf Bultmann; Margarete Hannsmann; Theodor W. Adorno; Jürgen Habermas; Werner Brettschneider; Kurt Marti; Hans Graf von Lehndorff; Prof. Dr. Reinhard Wittram; Suhrkampverlag; Helmut Gollwitzer; Prof. Dr. Erndt Käsemann; Prof. Dr. Hermann Schlingensiefen, Prof. Dr. G. Süßmann; Konrad Farner

Bemerkung: zwei Verpackungseinheiten

Umfang: 7 cm

Nr. 36

Streit um die Fortsetzung der Lehrbeauftragung an der Universität Mainz

Laufzeit: 1974

Umfang: 1 cm

Nr. 113

Verschiedene Korrespondenzpartner

Laufzeit: 1982-2001

Enthält u.a.: Prof. Dr. Karol Nandrasky; Anne Dorn; Rudolf Brändle; Prof. Dr. Ernst Käsemann; Dieter Beese; Ernst-Alfred Reiss; Hanns W. Schwarze; Prof. Dr. Jürgen Moltmann; Prof. Dr. Rita Süßmuth; Peter Cornehl; Ernesto Cardenal; Marcel Reich-Ranicki; Walter Jens; Theo Christiansen; Prof. Dr. Helmut Gollwitzer

Umfang: 2 cm

Nr. 139

Korrespondenz über Publikationen und Veranstaltungen

Laufzeit: 1987-1995

Enthält u.a.: Prof. dr. Otto Hermann Pesch; Prof. Otto D. Kulka; Heidi Bohley; Dr. Doris Janshen; Prof. Benno Müller-Hill; Dr. Gonsalv K. Mainberger; Dr. Erwin Koller; Heinrich Böll; Prof. Dr. med. Peter Petersen; Prof. Dr. Ernst Käsemann; Richard von Weizsäcker; Albert Wassner

Umfang: 1 cm

Nr. 138

Korrespondenzpartner in den USA

Laufzeit: 2000-2002

Enthält u.a.: Druck eines Artikels und zweier Gedicht in einer amerikanischen Fachzeit-schrift; Hilfen für Nicaragua; Reaktionen auf die Publikation Sölles Werke in Amerika;

Umfang: 1 cm

9. Materialsammlungen

9.1 Materialien für Veröffentlichungen

Nr. 63

Leiden in der Religion

Laufzeit: ohne Datum

Umfang: 2 cm

Nr. 42

Politische Gefangene in der Bundesrepublik Deutschland

Laufzeit: 1973-1975

Umfang: 2 cm

Nr. 91

Gott denken - Einführung in die Theologie

Laufzeit: 1982-1990

Umfang: 5 cm

Nr. 41

Erstellung von Gedichten und Aufsätzen zum Themenkomplex Christen, Gerechtigkeit und Sozialismus

Laufzeit: 1993-1995

Umfang: 2 cm

Nr. 60

Zusammenführung von Ökologie, Feminismus und Theologie

Laufzeit: 1996-2001

Umfang: 2 cm

9.2 Sachthematische Sammlungen

Nr. 131

Schöpfung der Erde, Tiere und Menschen
Laufzeit: ohne Datum
Umfang: < 1 cm

Nr. 92

Angst aus theologischer, philosophischer und literaturwissenschaftlicher Sicht
Laufzeit: 1972-1981
Enthält u.a.: Organisation von Seminaren; Exzerpte; Ausarbeitungen
Umfang: 5 cm

Nr. 51

Eigene Texte zur Friedensbewegung und Steuerboykott
Laufzeit: 1980-1990
Umfang: 2 cm
Nr. 30

Friedensarbeit
Laufzeit: 1980-2001
Enthält u.a.: Reden auf Ostermärschen, Laudatio beim Aachener Friedenspreis 1993; Rede zur Demonstration in Mölln nach den rassistischen Ausschreitungen 1992; Verteidigungen vor Gericht wegen Blockaden bei verschiedenen Demonstrationen; Interviews zum Friedensbild Sölles; Predigten zum Thema Frieden
Bemerkung: Zwei Verpackungseinheiten
Umfang: 5 cm

Nr. 110

Friedensarbeit
Laufzeit: 1984-1999
Enthält u.a.: Fragen der Gerechtigkeit von Frieden; Kommunismus oder Religion als Friedensbringer; Friedenskonferenz in Perugia
Umfang: 2 cm

Nr. 104

Mystik
Laufzeit: 1997-2000
Enthält u.a.: Vorträge; Seminareinheiten; Vorarbeiten zum Mystikbuch
Umfang: 4 cm

www.archivnordkirche.de



Landeskirchliches Archiv
Evangelisch-Lutherische
Kirche in Norddeutschland